

УДК 347.611.

Кашина Е.С.,

студент

3 курс, факультет «Истории, политических наук и культурологии»

Вятский государственный университет

Россия, г. Киров

СЕМЬЯ: ПОНЯТИЕ, ТИПОЛОГИЯ, ФУНКЦИИ

***Аннотация:** В статье рассмотрены теоретические аспекты понятия «семьи» как малой группы и социального института, наиболее ее популярная классификация и важнейшие функции, реализуемые ею в отношении межличностных отношений внутри нее и с окружающей действительностью.*

***Ключевые слова:** семья, брак, типология, функции, общество, малая группа, социальный институт, общество.*

***Annotation:** The article discusses the theoretical aspects of the concept of "family" as a small group and social institution, its most popular classification and the most important functions that it implements in relation to interpersonal relations within it and with the surrounding reality.*

***Key words:** family, marriage, typology, functions, society, small group, social institution, society.*

Понятие «семьи» встречается в обиходе каждого человека, однако его наполнение и смысловая ценность у каждого вызывает различные ассоциации и чувства. Они связаны непосредственно с жизненным опытом самого индивида, однако неустанно подкрепляются традициями и обычаями предыдущих поколений, которые принимали непосредственное участие в воспитании и формировании его личности как таковой. Соответственно,

исходя из подобной трактовки, можем предположить, что на формулировку данного понятия влияют внутренние и внешние факторы, определяющие структуру любого общества.

В словаре русского языка С.И. Ожегова семья представляет из себя «группу живущих вместе близких родственников» [2]. Несомненно, данная вариация понятия имеет место быть, однако она характерна в большей степени для детско-родительских отношений, основанных на кровных родственных связях.

Семья как малая социальная группа представляет из себя «автономную от общества часть, характеризующуюся различной структурой, спецификой жизнедеятельности и функционирования, наличием в ней традиций, обычаев, ценностей, норм и ритуалов, основанных на многопоколенной преемственности. Семья как социальный институт является подсистемой общества, которая взаимодействует с другими институтами и обществом в целом.

Наиболее распространенное и близкое к общепринятому по своему содержанию определение семьи можно трактовать как «особую форму организации личной жизни, вид социальной общности или малую группу, основанную на супружеском союзе, супружеских связях или усыновлении (удочерении), т.е. на многосторонних отношениях между супругами, родителями и детьми, а также сестрами, братьями и иными родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство». Под малой группой автор подразумевает группу из 2-20 человек, которые имеют общую цель, совместную деятельность (досуг, хозяйственно-бытовые отношения и т.д.), а также постоянное взаимодействие между всеми ее членами.

Однако более точное определение семьи дал советский социолог А.Г. Харчев, оказавший большое влияние на отечественную социологию и понимание проблематики и характеристики семьи как малой группы. Он описывает семью как «исторически-конкретную систему взаимоотношений

между супругами между родителями и детьми, малую группу, члены которой связаны брачными или родительскими отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью, социальная необходимость в которой обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения».

Таким образом, можем сформировать общее представление о рассматриваемом понятии. Семья – это малая группа, характеризующаяся особой организацией отношений между ее членами, которые связаны брачными или родственными связями, общностью быта, и наличием взаимной моральной ответственностью.

Семейные отношения регулируются нормами права и моралью, чью основу составляет понятие брака.

С точки зрения А.Г. Харчева, «брак есть исторически меняющаяся социальная форма отношений между мужчиной и женщиной, посредством которой общество упорядочивает и санкционирует их половую жизнь и устанавливает их супружеские и родительские права и обязанности».

Однако российское законодательство несколько конкретизирует данное понятие в следующей формулировке: «брак – это союз мужчины и женщины, основанный на государственной регистрации в органах записи гражданского состояния, заключаемый в целях создания семьи, рождения и (или) совместного воспитания детей, основанный на заботе и уважении друг к другу, к детям и родителям, характеризующийся добровольностью, устойчивостью и совместным бытом, связанный с взаимным стремлением супругов и других членов семьи к его сохранению».

Семья, основанная на браке (официально зарегистрированном в органах записи гражданского состояния, имеет правовой статус, который определяется законом, поэтому государство контролирует деятельность семьи, защищает ее способность к самостоятельному функционированию [1] и исполняет наказания, если выявляет нарушения законов в семье.

Семья как малая группа и социальный институт выполняет ряд необходимых функций. Однако значение понятия «функция» применительно к семье не стоит понимать буквально, поскольку для это существуют определенные критерии.

В первую очередь функция семьи характеризуется как внешнее проявление свойств семьи в системе ее взаимосвязей с обществом, а также наличие зависимости между процессами, которые происходят в самой семье. Она выражается также в деятельности членов семьи, направленной на удовлетворение их потребностей. И, наконец, она выражается в роли, которую семья как социальный институт и малая группа выполняет по отношению к индивиду внутри нее и обществу непосредственно.

Стоит понимать, что функции семьи постоянно меняются с изменением истории и, как правило, социальных норм, предписанных обществом в данный момент. Также меняются функции семьи в зависимости от этапа ее развития.

В современном обществе на первый план выходит социально-психологическая функция, а не экономическая или биологическая, как было в прошлом.

Социально-психологический аспект представляет из себя сочетание эмоциональной (психотерапевтической), характеризующейся получением индивидами психологической защиты, эмоциональной поддержки в семье, социально-статусной (удовлетворение потребности в социальном продвижении) и духовной функций (укрепление дружеских основ брачного союза).

Ярко выражена досуговая функция, для которой характерна не только организация рационального досуга семьи и социальный контроль в сфере услуг, но и удовлетворение потребностей в совместном проведении досуга, взаимном обогащении досуговых интересов в паре. И не менее важна для современной семьи сексуальная функция, оказывающая сексуальный контроль и удовлетворение сексуальных потребностей партнеров)

На второй план выходят следующие функции: репродуктивная (воспроизводство и удовлетворение потребности в детях, потомстве), хозяйственно-бытовая, экономическая (обе функции связаны на получении материальных и хозяйственно-бытовых услуг одними членами семьи от других), воспитательная и функция первичного социального контроля (завязаны на понимании семьи как первичного этапа социализации малолетних членов семьи).

Таким образом, можем сделать вывод, что семья представляет из себя важную часть общества, в которой каждый аспект жизни обладает определенной значимостью для того или иного члена семьи.

Список литературы:

1. Алешина Ю.Е. Индивидуальное и семейное психологическое консультирование / Ю.Е. Алешина. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 1993. – 175 с.
2. Ожегов С.И. Словарь русского языка.
3. Харчев А.Г., Брак и семья в СССР (текст) – 2-е изд./ А.Г. Харчев.- М.: Мысль, 1979.